
środa, 01.11.2023

Z Pawłem Smolikowskim CR na Krakowskim Szlaku Świętych

 

Z okazji przypadającej dzisiaj uroczystości Wszystkich Świętych chcemy Was zaprosić na Krakowski Szlak Świętych. Jest to droga

pielgrzymowania do grobów czterdziestu siedmiu Bożych Niewiast i Mężczyzn. Warunek jest jednak jeden – muszą to być Święci w

„całości” spoczywający w Krakowie – nie maleńkie ich fragmenty, ale całe doczesne szczątki. Na trasie tego pielgrzymowania znajduje się

także nasz Czcigodny Sługa Boży, ks. Paweł Smolikowski CR.

⁕ Pątniczą wędrówkę rozpoczynamy od najstarszego krakowskiego Świętego, czyli od Bazyliki Świętego Floriana przy Placu Matejki (fot. 3-

4), w której spoczywa od roku 1184 sprowadzony z rzymskich katakumb św. Florian († ok. 04 V 304 r.) – męczennik (fot. 5). Jego część

relikwii złożona jest w prezbiterium bazyliki, a reszta w katedrze na Wawelu.

⁕ Od św. Floriana przechodzimy ul. św. Filipa, Długą, Słowiańską, Krowoderską i Biskupią do ul. Łobzowskiej 10, gdzie znajduje się

niepozorny kościół (fot. 6) Zmartwychwstania Pańskiego, a w jego kruchcie (fot. 7) grobowiec Czcigodnego Sługi Bożego Pawła

Smolikowskiego († 11 IX 1926 r.) – zmartwychwstańca nazywanego czasami Pawłem od nędzy (fot. 8).

⁕ Z ul. Łobzowskiej przechodzimy przez Planty na ul. Reformacką do franciszkańskiego Kościoła św. Kazimierza – królewicza (fot. 9). Tutaj

mamy szczęście w miesiącu listopadzie, bowiem możemy wejść do krypt pod klasztorem i pomodlić się przy relikwiach Sługi Bożego

Sebastiana Wolickiego († 18 V 1732 r.). Spoczywają one w przeszklonej trumnie w jednej z krypt klasztornych (fot. 10-11).

⁕ Stamtąd przechodzimy kilka kroków na ul. św. Marka i wchodzimy bocznym wejściem do kościoła św. Marka (fot. 12). Zaraz po

przekroczeniu wejścia widzimy ołtarz boczny poświęcony św. Markowi (fot. 13). Pod tym ołtarzem spoczywa Sługa Boży (niegdyś zwany

błogosławionym) Jakub Sojecki z Przyrowa († XVII w.). Jego wizerunek znajdziemy na antepedium ołtarzowym (fot. 14). Na terenie tego

kościoła (w miejscu niestety nieznanym) spoczywa także Trzech Anonimowych Męczenników z Zakonu Marków – oficjalnie nazywani są

oni: Święci Trzej Anonimowi Męczennicy ze Zgromadzenia Kanoników Regularnych od Pokuty z kościoła św. Marka w Krakowie . Ich

potężny wizerunek znajduje się w prezbiterium nad bocznym wejściem (fot. 15-17). Po przeciwnej stronie – także w prezbiterium –

odnajdziemy majestatyczny nagrobek z relikwiami bł. Michała Giedroycia († 04 V 1485 r.) – (fot. 18-19).

⁕ Wychodząc ponownie na ul. św. Marka idziemy prosto do ul. św. Jana. Skręcamy w prawo i przy najbliższym skrzyżowaniu, po lewej

stronie, mamy klasztor Sióstr Prezentek oraz kościół św. Jana Chrzciciela i św. Jana Ewangelisty (fot. 20). Po wejściu do środka kierujemy

się do kaplicy ulokowanej po lewej stronie. Tam znajduje się ołtarz i relikwiarz (fot. 21-22) bł. Zofii Czeskiej († 01 IV 1650 r.).

⁕ Wychodząc na ul. św. Jana idziemy w kierunku Rynku i przecinamy go po skosie kierując się do ul. św. Anny. Tam – na jej samym końcu –

przy Plantach wchodzimy do Kolegiaty pw. św. Anny (fot. 23). Kierujemy się do prawej nawy i przechodząc do samego jej przodu

znajdujemy konfesję św. Jana Kantego († 24 XII 1473 r.) z jego relikwiami (fot. 24-25). Obok niej – na ścianie od strony prezbiterium –

zobaczymy tablicę z informacją (fot. 26-27), że za nią spoczywają prochy Sługi Bożego Jerzego Ciesielskiego († 09 X 1970 r.). Po przeciwnej

stronie do konfesji św. Jana Kantego – w nawie lewej – zobaczymy ołtarz Adoracji Chrystusa zdjętego z Krzyża, a w krypcie pod nim

spoczywają szczątki (fot. 28-29) Sługi Bożego Jana Pietraszko († 02 III 1988 r.).
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⁕ Z Kolegiaty przechodzimy przez Planty na ul. Studencką i idziemy cały czas prosto aż do ul. Garncarskiej, skręcamy w tę ulicę w lewo i

dochodzimy do klasztoru Sióstr Sercanek i kościoła Najświętszego Serca Pana Jezusa (fot. 30). Po wejściu do środka kierujemy się do

pierwszej bocznej kaplicy z prawej strony. Znajdują się tam relikwie (fot. 31-32) bł. Klary Ludwiki Szczęsnej († 07 II 1916 r.).

⁕ Następnie ul. Garncarską i ul. Retoryka przechodzimy do ul. Smoleńsk. Skręcamy w prawo i po kilku metrach mamy po lewej stronie

klasztor Sióstr Felicjanek a przy nim kościół Niepokalanego Serca Maryi (fot. 33). Po wejściu do środka kierujemy się do lewej nawy

bocznej a tam znajdziemy ołtarz (fot. 34-35) z relikwiarzem bł. Marii Angeli Truszkowskiej († 10 X 1899 r.).

⁕ Dalsze kroki pielgrzymowania kierujemy idąc ul. Smoleńsk aż do Alei Zygmunta Krasińskiego, skręcamy w lewo i maszerujemy do ul.

Tadeusza Kościuszki. Ulicą tą przemieszczamy się aż do Salwatoru i klasztoru Sióstr Norbertanek, a dokładnie tamtejszego kościoła św.

Augustyna i św. Jana Chrzciciela (fot. 36). Zaraz po wejściu, pod chórem dostrzeżemy po prawej stronie tablicę, za którą złożone są

doczesne szczątki (fot. 37-38) Służebnicy Bożej Emilii Podoskiej († 22 V 1889 r.) – norbertanki. Z kolei w bocznym, lewym ołtarzu tuż przy

prezbiterium dostrzeżemy ogromny wizerunek i relikwiarz (fot. 39-40) bł. Bronisławy († 29 VIII 1259 r.), także norbertanki.

⁕ Teraz wracamy ul. Tadeusza Kościuszki, Zwierzyniecką i Franciszkańską do centrum Krakowa i wchodzimy do Bazyliki św. Franciszka z

Asyżu na Placu Wszystkich Świętych (słynny kościół franciszkanów przy ul. Franciszkańskiej) – (fot. 41). Tutaj wchodzimy do bocznej

kaplicy p.w. Męki Pańskiej, po lewej stronie kościoła, i przy ołtarzu głównym tejże kaplicy, po lewej stronie znajduje się relikwiarz (fot. 42-

43) bł. Anieli Salawy († 12 III 1922 r.). Wchodzimy ponownie do głównej części bazyliki i trzymając się lewej strony przechodzimy do

kaplicy położonej tuż przy prezbiterium, czyli do kaplicy (fot. 44-45) bł. Salomei Piastówny († 17 XI 1268 r.) w której znajdziemy jej piękny

relikwiarz oraz wizerunek nagrobny pod ołtarzem.

⁕ Od franciszkanów przechodzimy przez Plac Wszystkich Świętych do położonego po przeciwnej stronie kościoła dominikanów, czyli Bazyliki

Świętej Trójcy (fot. 46). Tutaj trzymamy się lewej strony i w trzeciej kaplicy bocznej, czyli kaplicy Jezusa Ukrzyżowanego, obok ołtarza

znajdziemy na ścianie relikwiarz ze szczątkami (fot. 47-48) bł. Wita († 24 V 1268 r.). Z kaplicy tej przechodzimy po schodach na górę do

przepięknej kaplicy św. Jacka Odrowąża († 15 VIII 1257 r.) z jego relikwiami (fot. 49-50). Po zejściu na dół wchodzimy do prezbiterium i –

po prawej stronie, tuż obok ołtarza głównego – odnajdujemy majestatyczny nagrobek (fot. 51-52) bł. Iwo Odrowąża († 21 VII 1229 r.) –

biskupa.

⁕ Z bazyliki dominikanów wracamy ul. Stolarską i Sienną na Rynek krakowski i wchodzimy do kościoła Mariackiego (Bazylika Wniebowzięcia

NMP – fot. 53) trzymając się prawej strony. W nawie bocznej, pierwsza kaplica od przodu, to kaplica św. Jana Nepomucena. W jej

podziemiach spoczywa (fot. 54-55) Sługa Boży (zwany dawniej błogosławionym) Świętosław Milczący  († 15 IV 1489 r.) Inna hipoteza

dotycząca miejsca jego pochówku, mówi że spoczywa on w bliżej nieokreślonym miejscu na terenie prezbiterium bazyliki.

⁕ Z kościoła Mariackiego przechodzimy na ul. Szpitalną i po kilku metrach dochodzimy do klasztoru Sióstr Kanoniczek Ducha Świętego i

położonego u nich kościoła św. Tomasza Apostoła (fot. 56). Zaraz po wejściu, pod chórem, po stronie lewej zobaczymy przeszklony

relikwiarz i obraz (fot. 57-58) Służebnicy Bożej Emanueli Kalb († 18 I 1986 r.).

⁕ Następnie ul. św. Tomasza dochodzimy do Plant, skręcamy w prawo i dochodzimy do ul. Mikołajskiej oraz położonego na wprost nas

klasztoru Sióstr Dominikanek klauzurowych (fot. 59) i kościoła MB Śnieżnej. Kościół ten jest miejscem kultu (fot. 60) Służebnicy Bożej

Magdaleny Marii Epstein († 06 IX 1947 r.), chociaż jej ciało spoczywa jeszcze w innym miejscu – ale dojdziemy do niego w dalszej części

pielgrzymowania.
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⁕ Teraz przechodząc przez Plany ul. Mikołajską wchodzimy na ul. Mikołaja Kopernika i po chwili znajdujemy przed torami kolejowymi

kościół św. Mikołaja (fot. 61). Wchodząc do środka, skręcamy do prawej nawy bocznej i tam znajdujemy – pod ołtarzem – biały relikwiarz

(fot. 62-63) bł. Hanny Chrzanowskiej († 29 IV 1973 r.) – pielęgniarki.

⁕ Przechodzimy teraz pod wiaduktem kolejowym i zmieniamy stronę ulicy, aby wejść do kościoła jezuitów, czyli do Bazyliki Najświętszego

Serca Pana Jezusa (fot. 64). Jest to miejsce kultu Służebnicy Bożej Rozalii Celakówny († 13 IX 1944 r.), której relikwiarz znajduje się po

lewej stronie tylnej części nawy głównej (fot. 65-66). Jest on jeszcze pusty, bowiem prochy Służebnicy Rozalii spoczywają jeszcze gdzie

indziej – dojdziemy do tego miejsca w dalszej części naszej pielgrzymki.

⁕ Wychodząc od jezuitów trzymamy się w dalszym ciągu ul. Kopernika i idziemy do klasztoru klauzurowego Karmelitanek Bosych oraz

tamtejszego kościoła św. Teresy od Jezusa i św. Jana od Krzyża (fot. 67). W podziemiach tego kościoła spoczywa Służebnica Boża Marianna

Marchocka († 19 IV 1652 r.). Jej obraz i pamiątkowa tablica są umieszczone po lewej stronie kościoła, na ścianie bocznej nieopodal ołtarza

(fot. 68-69).

⁕ Pielgrzymując dalej, wracamy teraz ul. Kopernika do Plant i idąc nimi w stronę lewą dochodzimy do ul. Dominikańskiej. Skręcamy na nią w

prawo, a następnie w lewo na ul. Grodzką i dochodzimy do kościoła Św. Apostołów Piotra i Pawła (fot. 70). Trzymając się prawej strony

kościoła wchodzimy do kaplicy św. Michała Archanioła, pod którą w krypcie spoczywa zmarły w opinii świętości (fot. 71-72), świątobliwy

Stanisław Smoleński († 08 VIII 2006 r.). Nieco dalej, bliżej prezbiterium znajdujemy kryptę grobową ze szczątkami (fot. 73-74) Sługi

Bożego Piotra Skargi († 27 IX 1612 r.).

⁕ Krocząc dalej ul. Grodzką idziemy na Wzgórze Wawelskie do katedry krakowskiej (fot. 75). Tutaj niestety musimy kupić już bilet wstępu. Po

wejściu do katedry, na wprost nas zobaczymy konfesję (fot. 76-77) św. Stanisława († 11 IV 1079 r.) – biskupa i męczennika. Warto tutaj

zaznaczyć, iż w konfesji tej złożono z czasem także resztę relikwii (fot. 78) św. Floriana († ok. 304 r.) z naszego pierwszego kościoła

pątniczego (pierwotnie były one umieszczone w ołtarzu głównym katedry krakowskiej). Przechodząc na tył katedry znajdujemy słynny

ołtarz z czarnym Krucyfiksem, pod którym spoczywają relikwie (fot. 79-81) św. Jadwigi Andegaweńskiej († 17 VII 1399 r.) – Króla Polski.

Przechodząc dalej nawą tylną i prawą boczną do wyjścia głównego, mijamy po drodze przepiękny biały sarkofag, w którym do czasu

beatyfikacji spoczywała św. Jadwiga (fot. 82). Teraz dochodzimy do Kaplicy Wazów. Po wejściu do środka kaplicy musimy spojrzeć ponad

wejście i dostrzeżemy tam tablicę (fot. 83-84) informującą nas o tym, że za nią spoczywają szczątki Sługi Bożego (dawniej czczonego jako

błogosławionego) biskupa Jana Prandoty († 20 IX 1266 r.).

⁕ Opuszczamy Wzgórze Wawelskie pod którym, przy ul. Bernardyńskiej znajduje się klasztor oraz Kościół św. Bernardyna ze Sieny (fot. 85).

Wchodząc do środka, trzymamy się prawej strony i idąc nawą boczna do samego przodu dochodzimy do konfesji (fot. 86-87) św. Szymona z

Lipnicy († 18 VII 1482 r.).

⁕ Teraz idziemy ul. Stradomską, skręcamy pod kątem do ul. św. Agnieszki i przecinając ul. Dietla oraz pas zieleni wchodzimy na ul.

Augustiańską, a po kilku metrach dochodzimy do tamtejszego klasztoru i kościoła św. Katarzyny Aleksandryjskiej i św. Małgorzaty (fot. 88).

Tutaj wchodzimy na krużganki klasztorne augustianów, gdzie w wirydarzu znajdziemy boczną kaplicę (fot. 89-90) poświęconą Słudze

Bożemu zwanemu błogosławionym Izajaszowi Bonerowi  († 08 II 1471 r.).

⁕ Na terenie tego samego kompleksu klasztorno-kościelnego spoczywa, w miejscu jeszcze niezidentyfikowanym, Służebnica Boża Katarzyna

z Kłobucka († 26 I 1620 r.) – z klasztoru Sióstr Augustianek. Jej miejscem czci oprócz kościoła, w którym obecnie jesteśmy, jest także

klasztor sióstr położony po przeciwnej stronie drogi, od strony ul. Skałecznej (fot. 91-92).
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⁕ Ulicą Skałeczną i Krakowską oraz przez Plac Wolnica dochodzimy do Bazyliki Bożego Ciała (fot. 93) na krakowskim Kazimierzu i w

tamtejszym kościele nawiedzamy w lewej bocznej nawie sarkofag i ołtarz (fot. 94-95) św. Stanisława Kazimierczyka († 03 V 1489 r.).

⁕ Wracamy przez Plac Wolnica do ul. Krakowskiej i skręcamy na nią w prawą stronę. Po dojściu do ul. Józefa Dietla skręcamy w lewo i po

przejściu mostem nad Wisłą kierujemy się w stronę widocznego na Dębnikach charakterystycznego kościoła św. Stanisława Kostki przy ul.

Konfederackiej (fot. 96). Tam, po wejściu trzymamy się lewej strony i mniej więcej w połowie nawy znajdziemy relikwiarz i obraz (fot. 97-

98) Sługi Bożego Jana Tyranowskiego († 15 III 1947 r.).

⁕ Wracamy teraz w stronę Wisły, a dokładnie do Ronda Grunwaldzkiego, gdzie za pomocą aplikacji mobilnej szukamy połączenia

tramwajowego lub autobusowego do krakowskich Łagiewnik. Po dotarciu do nich udajemy się do kaplicy klasztornej Sióstr Matki Bożej

Miłosierdzia (fot. 99). Tutaj pod ołtarzem z cudownym wizerunkiem Jezusa Miłosiernego znajduje się relikwiarz (fot. 100-101) św. Faustyny

Kowalskiej († 05 X 1938 r.).

⁕ Ponownie korzystamy z aplikacji mobilnej i szukamy połączenia tramwajowego lub autobusowego z Łagiewnik do ul. Rakowickiej w

centrum Krakowa. Po dotarciu do końca ul. Rakowickiej wchodzimy bramą główną na Cmentarz Rakowicki (fot. 102) i trzymając się głównej

alejki idziemy przed siebie. Mijamy kaplicę cmentarną i dochodzimy do położonej za nią, przy głównej alejce, kwatery ósmej, rząd płd. i

grobowca dominikanów (fot. 103-104). W grobie tym spoczywają jeszcze następujący (fot. 105-109) Słudzy Boży: Jacek Woroniecki († 18 V

1949 r.), Gwala Torbiński († 13 VII 1999 r.), Joachim Badeni († 11 III 2010 r.) oraz wspominana dominikanka klauzurowa Magdalena Maria

Epstein († 06 IX 1947 r.). Idąc dalej tą samą główną alejką dochodzimy do pasa 37 w rzędzie południowym i tam znajduje się grobowiec

jezuitów (fot. 110-111), a w nim spoczywają doczesne szczątki (fot. 112) Sługi Bożego Józefa Andrasza († 01 II 1963 r.). Schodząc z alei

głównej, kierujemy się cmentarzem w stronę ul. Prandoty do kwatery XLVIII i grobu nr 9 (fot. 113-114). Spoczywa w nim jeszcze,

wspominana przy okazji bazyliki jezuitów na ul. Kopernika, Służebnica Boża Rozalia Celakówna († 13 IX 1944 r.) – (fot. 115).

⁕ Z Cmentarza Rakowickiego przechodzimy przez ul. Biskupa Jana Prandoty na Cmentarz Wojskowy i kierujemy się do kwatery VI oraz grobu

11 (fot. 116-118). Spoczywają w nim (fot. 119-120) Słudzy Boży: Emilia Wojtyła Kaczorowska († 13 IV 1929 r.) i Karol Wojtyła senior († 18

II 1941 r.).

⁕ Opuszczając Cmentarz Wojskowy wracamy ul. Prandoty do Alei 29 Listopada i skręcamy w prawo. Po kilkuminutowym spacerze

dochodzimy do ul. Jana Woronicza. Skręcamy w prawo i za potężnym murem mamy Sanktuarium Ecce Homo (fot. 121). W kościele tym, w

ołtarzu głównym złożone są szczątki (fot. 122-123) św. Brata Alberta Chmielowskiego († 25 XII 1916 r.), a w ambonce szczątki (fot. 124-

125) bł. Bernardyny Jabłońskiej († 23 IX 1940 r.).

⁕ Stamtąd – przy pomocy aplikacji komunikacyjnej – przemieszczamy się do klasztoru i kaplicy Domu Generalnego Sióstr Najświętszej

Duszy Chrystusa Pana, przy ul. Matki Pauli Zofii Tajber (fot. 126). Tam znajduje się sarkofag z relikwiami (fot. 127-128) Służebnicy Bożej –

wspomnianej Zofii Pauli Tajber († 28 V 1963 r.).

W taki oto sposób zakończyliśmy naszą intensywną pielgrzymkę do grobów krakowskich Świętych, Błogosławionych i Sług Bożych. 47

Orędowników z najróżniejszych epok, warstw i grup społecznych, ludzi o rozmaitych charakterach, temperamentach, zdolnościach i także

wadach. Arystokracja, szlachta, mieszczaństwo i prosty lud, inteligencja i osoby z minimalnym wykształceniem; duchowieństwo, zakonnicy

i świeccy. Artyści i inżynierowie, humaniści i mistycy; żony, matki, mężowie, dziewice i ludzie o niebywałej aktywności. Jedni działali

pośród tłumów a inni w ciszy klauzury. Jedni sławili Boga płomiennymi mowami a drudzy swoim milczeniem. 18 Niewiast i 29. Mężów

Bożych, którzy w swoich czasach i w swoim osobistym wędrowaniu oraz poszukiwaniu Boga odnaleźli drogocenną perłę wiary, a dzisiaj

chcą tą perłą wiary w Boga i Bogu oraz miłości do Niego podzielić się z nami. Warto udać się w tą całodzienną pielgrzymkę Ich krakowskim
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szlakiem.

(opr.) Zbigniew Skóra CR
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